

EL CANTÁBRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander. Año VII. Número 2.106

Director: DON JOSÉ ESTRAÑA

Lunes 11 de febrero de 1901

Carlos M^c Conachy

DENTISTA

MUELLE, 34, 2.º DERECHA

El Dr. Benet, médico y dentista, reanuda su consulta. MUELLE, 14, 2.º

Sociedad Anónima "Minas de Solía"

Autorizado por la Junta general ordinaria celebrada el día 6 del actual, el Consejo de Administración ha acordado el pago de: Un dividendo de 10 pesetas a cada acción por intereses como complemento de los beneficios obtenidos en el primer ejercicio, y Un reparto de 25 pesetas a cada acción en concepto de amortización. Estos pagos se verificarán por el Banco Mercantil de esta plaza, desde el lunes 11 del corriente. Santander a 10 de febrero de 1901. El Presidente del Consejo de Administración, Angel F. Pérez.

Buenaventura Rodríguez

ABOGADO

Colonia, 1, 2.º—Consulta de nueve a cinco todos los días laborables.

Decadencia nacional

Estamos en pleno periodo de festejos reales: funciones de gala en el gran teatro de la Plaza de Oriente, ranchos extraordinarios al ejército, recepciones, huelga de estudiantes, para que no sean menos que los diputados y senadores, bailes en Palacio, etc.

Tontos serán los españoles si no participan del contenido oficial: ¡a divertirse! ¡a bailar! ¡a bailemos todos, aunque ese baile parezca la danza macabra de una nacionalidad que se extingue.

Bailemos sin dárnoslo un ardite de la penuria del país. Poco importa que mientras tanto los recaudadores de apremio embarguen fincas para el cobro de las contribuciones, cuyos descubiertos no pueden saldarse los propietarios: poco importa que la nación gupla trabajosamente sus compromisos económicos aun esquilmando el terreno contributivo; que no tenga escuadra, ni ejército, que hayamos quedado en ridiculo ante el mundo por la arribada del Carlos V; que en noviembre hayan abandonado el suelo patrio siete mil españoles, que emigran huyendo de la miseria y de los tributos; poco importa, en fin, que la decadencia nacional se acentúe cada vez más: por ahora no demos tregua al holgorio, ni descanso a piernas y brazos; bailemos sin cesar; quizás así podamos caer en postura artística a la hora del desastre.

Que este se aproxima hay indicios que lo denuncian: no hay energías en los poderes públicos, ni la nación tiene en él la más mínima confianza; no hay orden en las calles de Madrid y otras capitales, ni autoridad que sepa imponerle; no hay respeto a la libertad, y el Gobierno, sin orientación fija, sin política determinada, desacreditado entre propios y extraños, se sostiene en virtud de la inercia por no haber quien le empuje y le sustituya con más prestigio y más valía, aun careciendo él de ellas.

No acusamos a ninguno en particular y sí a todos en general, pues son culpables de lo que ocurre desde el primero al último de la nación: desde el Gobierno, que no tiene tacto para impedir sucesos que son un insulto al espíritu liberal del país, hasta los representantes de ese espíritu que no saben organizarse y, ganando la opinión con hechos, no con palabras, acudir a la lucha legal y demandar cuentas a quienes deben rendirlas. No excluimos a nadie, ni a monárquicos ni a republicanos: aquéllos han desacreditado a la Monarquía y éstos no han sabido unir y disciplinar sus fuerzas para implantar la República.

Los unos hacen holgorio nacional del hecho de casarse una princesa; los otros se contentan con celebrar la fecha del día de hoy, sin avanzar un paso en la propaganda, sin prepararse a recibir el poder que a pedazos se cae de las manos de sus contrarios.

Diffícil es el periodo histórico que atraviesa España y laboriosa la crisis que sufre: ninguno de sus hombres, dentro ni fuera del campo político, parece que acierta a solucionar la y, sin embargo, y es lo más raro, el país vive y tiene ansias de vida y deseos de reorganizarse, para no dejar de pertenecer al número de pueblos activos y cultos, para que no se le confunda con las nacionalidades muertas que han de ser botín de guerra de los que saben luchar y vencer por las armas y el derecho.



RUTILAT TRISTE COELUM

Tristes tus dulces ojos ¡ay! como el cielo de la patria triste, como las aguas de su mar sombrías, ¿qué callan ó qué dicen? Ojos de húmedos rayos, ¡quién será quien los vea y los olvide! que sin lágrimas lloran, sin voces claman y sin ojos gimen. ¡Luz de dolor en ellos! no hay luz del alma que tan honda brille, ¿a cuál pena futura prevenidos claros y en paz sonríen? Del mar los horizontes infatigable el pensamiento mide, sin alcanzar su término, y más lejos, más lejos vuela y sigue. En el mar de tus ojos así otros ojos que de amarlos viven a su lumbré purísima el secreto de tus tristezas piden; y tus tristezas hondas más hondas cada vez, cual mar sin límite, crecer parecen y abarcar su espacio inmenso, no es posible. ¿No hay sueño en que reposen? ¿No ajeno mar que blandos acaricien? ¿No hay sol en que se inflamen, en que cieguen, ni cielo en que se miren? Memorias ó presagios el alma silenciosa martiricen; ¡quién dirá lo que callan, lo que cuentan tus dulces ojos tristes!

Juan García

Lo del día

POR TELEGRAFO

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

Madrid 10—15.10.

Tranquilidad.—Habla Ugarte

El día ha transcurrido hasta ahora con tranquilidad.

Por ninguna parte se ve grupo alguno. El ministro de la Gobernación se ha lamentado, hablando con algunos periodistas, de que los guardias hubieran apaleado a los manifestantes.

Ha dicho que hubiera bastado con que les hubieran detenido y entregado a los tribunales, pues los gritos subversivos en la vía pública constituyen una falta penada por la ley.

Autorización

El ministro de la Gobernación ha telegrafado al Gobernador civil de Valladolid para que autorice el meeting que han solicitado celebrar los estudiantes, dándole para ello instrucciones particulares.

Todo tranquilo

De Valencia telegrafan que reina allí completa tranquilidad.

Lo mismo ocurre en Gijón, donde mejora, al parecer, el aspecto de la huelga.

Velada política

Un despacho de Barcelona da cuenta de que en el Círculo de fusión democrática se celebró anoche una velada política, hablando los señores Corominas, Jover y otros individuos pertenecientes a fracciones republicanas.

La nota de todos los discursos fue la radical.

Apóstrofes

Durante la manifestación de anoche, los grupos de manifestantes apostrofaron al coronel Morera y a los guardias, llamándoles sicarios de Saballs.

Negativa

El coronel del cuerpo de seguridad señor Morera, en el teatro de la Princesa y ante un grupo de periodistas, negaba que hubiera injuriado a la prensa, de la que hizo elogios.

RICARDO.

Don Benito Pérez Galdós

No podemos resistir a la tentación de reproducir el siguiente artículo que publica nuestro apreciable colega de Madrid *El Eco Montañés*, por contener afirmaciones y citas importantes que destruyen otras que el apasionamiento, no la justicia, ha inspirado a los que no le perdonan el inmenso triunfo que le ha proporcionado *Electra*.

Dice así *El Eco Montañés*, que además publica el retrato de Galdós y varias vistas de su palacete de la Magdalena:

«Descubrir a Galdós como novelista y dramaturgo fuera insigne candidez; juzgar su obra, más que simple presunción, soberbia de la que Dios nos libra. Ni tanto, si no nos librara, habría aquí donde no dejan sitio para otras glorias cuya excelencia admiramos, nuestras glorias, los triunfos de los hombres de la Montaña, la hermosura de sus monumentos, los mil encantos de su incomparable Naturaleza.

Cabe sólo que hablemos de Galdós, si no como montañés de nacimiento, si como montañés por el alma, por su libre voluntad, por haber nacido en la Montaña muchos de los hijos de su entendimiento y de su fantasía que le han dado inmortal renombre, por solitario de *San Quintín*, desde la que contempla las durmientes aguas del puerto de Santander, las turbulentas olas del Cantábrico, y las moles graníticas que se esfuman

verdegras al Sur, hundiendo en las nubes los picos por donde se asoma a las planicies de Castilla, su vieja madre, la abrupta Cantabria.

Galdós es casi nuestro. Hace treinta años fue a Santander atraído por el imán de Pereda, y desde entonces ni un solo verano nos faltó su visita, resolviéndose al fin a estar con nosotros en su casa de la Magdalena, en la que han germinado los pensamientos de muchas de las obras, y se han escrito no menos de diez y ocho entre las setenta y siete que constituyen el asombroso bagaje literario de uno de los hombres que más honran a España en ambos mundos; del novelista a quien pocos de Europa igualan en lo trascendental de las concepciones, y ninguno supera en riqueza de inventiva, según asegura quien puede asegurar: Menéndez y Pelayo, el primer crítico, la gloria más legítima de la edad presente.

Allí escribió Galdós *Un faccioso más y algunos frailes menos*, *Mendizábal*, *De Oñate a la Granja*, *Luchana*, *la campaña del Maestrozgo*, *La estafeta romántica*, *Vergara* y *Bodas reales*, entre sus *Episodios* que «han enseñado verdadera historia a muchos que no la sabían, no han hecho daño a nadie, han dado honesto recreo a todos y han educado a la juventud en el culto de la patria»; allí la segunda y tercera parte de *Angel Guerra*, que patentiza en el gran escritor «el sentimiento de la poesía arqueológica de las viejas ciudades castellanas»; allí *Nazarín*, donde persiste la evolución de su propio pensamiento religioso «no educado ciertamente en una disciplina muy austera... pero muy distante siempre de ese nuevo pensar relativo, con el cual se vive continuamente fuera de Dios, aunque se le confiese con los labios y se profane para fines mundanos la invocación de su santo nombre»; allí *Halma*, allí *El abuelo*, libro de los más excelentes de la pasada centuria; allí sus obras dramáticas *La loca de la casa*, *La de San Quintín*, *Los condenados* y *Doña Perfecta*, y finalmente, allí escribió *Electra*, el drama que ha tenido la virtud de agitar las muertas aguas de la indiferencia y traer a franca lucha fuerzas estériles por la inacción, haciendo pensar a los hombres de espíritu sereno y de conciencia honrada.

Y más todavía: *Gloria*, literariamente una de las mejores novelas de Galdós, principalmente por la elevación ideal del conjunto que no se empaña ni aun en aquellos momentos en que la emoción es más viva; *Montañesa* es; y *Mariñela*, esa joya tanto como diminuta rica, es obra cuya acción pasa en las minas de Socartes, en la Montaña; y *El Doctor Centeno*, es el título de Celipín, el montañés de alma de buen temple, que abandona su hogar y marcha con el palo al hombro a los Madriles del Rey de España «a aprender mucho y a ganar dinero», y *Cuarenta leguas por Cantabria*, un viaje es instructivo y delicioso visitando ruinas y monumentos y lugares de nuestra región.

«Hace falta más para probar que don Benito Pérez Galdós, cuyas obras «tienen, sobre todo, un hondo sentido de caridad humana, una simpatía universal por los débiles, por los afligidos y menesterosos, por los niños abandonados, por las víctimas de la ignorancia y del vicio, y hasta por los cesantes y los llamados *cursis*», es casi nuestro?»

Pues sepase que don Benito, alma grande, corazón generoso, uno de los hombres más buenos que existen, si acoge con pena toda desgracia, con mayor si es montañesa; si recibe con cariño a los escritores, con más si son montañeses, y guarda para nuestro gigante, el autor de *Peñas arriba*, sincera admiración.

Por eso, ahora que sus enemigos le discuten, los canallas le insultan en anónimos cobardes, y el rencor y la miseria de espíritu de desatan para perseguirle con la calumnia; ahora que hay peligro en que *El Eco Montañés* hable, ahora nosotros, montañeses, y por montañeses, nobles, arrojamus por la borda el lastre de los escríptulos, la prudencia del miedito que aquí no vive, y honramos estas columnas con los grabados de su casa y de su gabinete de estudio, con el de la última cuartilla de *Electra*, y con el retrato de don Benito Pérez Galdós, el primero de los novelistas españoles por fecundidad y por saber, reiterándole el testimonio de nuestra respetuosa simpatía.

La Redacción.

En el Sur de Africa

POR TELEGRAFO

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

Madrid 10—15.10.

Ataque rechazado.—Plaza ocupada.—Boers que se repliegan

Un despacho del Cabo manifiesta que los boers atacaron las líneas de Smith, siendo rechazados con grandes pérdidas. También las pérdidas de los ingleses fueron grandes.

El general inglés French ha ocupado Brunelo.

Seiscientos boers se han replegado hacia Amsterdam.

RICARDO.

El Hospital

Hasta hoy no habíamos podido dedicar un espacio en el periódico a dar noticia de la Memoria del Hospital de San Rafael, que nos fue remitida hace bastantes días por el señor director de aquel establecimiento, doctor Barbáchano; pero, en cambio, al hacerlo, nos cabe la satisfacción de haber comprobado por nosotros mismos, con una visita al mencionado establecimiento benéfico, la verdad de la afirmación que puede deducirse de la lectura de los datos que el trabajo de referencia contiene: esto es que el Hospital provincial de Santander puede competir en condiciones y en resultados prácticos con los me-

jores establecimientos de su clase en España.

Además, la instalación de la *Casa de Salud* es una mejora de grande importancia, no sólo por exigirla ya el creciente número de enfermos pensionistas que solicitaban la entrada en el Hospital sino por haberse establecido con absoluta y verdadera separación e independencia del resto de las dependencias del edificio.

Consta esta instalación de dos pisos, destinados, el primero a enfermas, y a enfermos varones el segundo, habiendo en ellos, respectivamente, cinco y seis habitaciones amplias, bien alhajadas, con excelente ventilación y barnizadas al charol sus paredes y techos, además de tener un alto zócalo de azulejos, para que en ellas sea la higiene y la limpieza perfectas.

El destino de esta *Casa de Salud* será, casi exclusivamente, para enfermos que requieran tratamientos quirúrgicos, que serán tratados por el operador señor Cano Quintanilla, corriendo todos los demás servicios igualmente a cargo del personal del Hospital.

La Memoria contiene algunos fotograbados muy bien hechos que dan perfecta idea de las habitaciones de la *Casa de Salud*, así como de la sala de operaciones, gabinete de esterilización y otras dependencias del establecimiento.

Durante el pasado año de 1900 ingresaron en el Hospital 1.377 enfermos, 519 en la Clínica Médica y 858 en la Quirúrgica. De los primeros 53 fueron llevados al pabellón de las enfermedades infecciosas y contagiosas por ser casos de viruela y tifoides.

De los de viruela, que eran en total 35, curaron 23, sucumbieron 9 y quedan 3 en tratamiento; y de tifoides recuperaron 11 la salud, murieron 6 y queda 1 en tratamiento.

El tanto por ciento de la mortalidad, en general, en la sección de Medicina, ha sido de 7,14.

En la sección de Cirugía se han hecho 243 operaciones, algunas de ellas gravísimas, terminando 217 por curación, 5 por alivio, 4 sin resultado, 5 quedaron en tratamiento y fallecieron 12; lo cual arroja un promedio de mortalidad de 4,99, análogo al del año anterior, que fue de cuatro y siete décimas.

Tal es, a grandes rasgos, lo más saliente de la Memoria del Hospital de San Rafael, al cual, repetimos, hicimos días pasados una visita que nos satisfizo plenamente.

Cuarto tomo

Pacotillas de Estraña

Se ha puesto a la venta, en los sitios de costumbre, el cuarto tomo de la colección de *Pacotillas de La Voz Montañesa*, desde el año 1877 al 1895, ilustrada por el popular dibujante don Pedro Rojas.

Para los no suscriptores el precio de cada tomo de 160 páginas, es una peseta.

Se venden los cuatro tomos publicados en la librería de los señores Meléndez y Baldor, calle del Correo, Papelería de don Santiago Cuevas, Plaza Vieja y en la Administración de EL CANTÁBRICO, donde se admiten suscripciones a la primera serie con la rebaja del 25 por 100, pago anticipado.

También se hallan de venta en la papelería de don Amado Alonso, San Francisco, 22. En Madrid, en la librería de Fernando Fe, Carrera de San Jerónimo.

Extranjero

POR TELEGRAFO

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

YON AN. Madrid 10—15.10.

La triple alianza

Un despacho de París dice que, según el *Mensajero Diplomático*, los Gobiernos de Alemania, Austria e Italia, renovarían secretamente el tratado de alianza antes de que termine el plazo.

Huelga

Añade el despacho que en Dunay se han declarado en huelga 500 mineros.

Temores

Dicen de Pekin que han llegado 20.000 mahometanos, que se cree llevan el objeto de turbar las fiestas del día primero del año chino.

Se han adoptado precauciones.

RICARDO.

REMITIDO

NUEVAS PROVINCIALES

Está visto que Dios ciega a los que quiere perder. Las Ordenes religiosas, y principalmente la de los *Jesuitas*, no pueden alimentar la esperanza del *Tu es Petrus*, que pronunció Jesucristo y que es garantía para los cristianos de que la doctrina y poderío del Juro jamás perecerá.

Los jesuitas y demás religiosos regulares carecen, por fortuna, de aquella promesa divina y tienen que estar atentos a lo que es propio de su naturaleza, que no es otra que la que señalaba la famosa consulta del Consejo extraordinario de Carlos III al contestar en 30 de abril de 1767 al Breve que dirigía Clemente XIII a aquel monarca: «ninguna Orden regular es indispensablemente necesaria en la Iglesia al modo que lo es el clero secular de los Obispos y párrocos, pues si lo fuese, lo hubiera establecido Jesucristo como cabeza y fundador de la universal Iglesia. Antes, como materia variable de disciplina, las Ordenes

regulares se suprimen, como la de los Templarios y Claustrales en España, ó se reforman, como la de los Calzados, ó varían en las constituciones que nada tienen de común con el dogma ni con la moral, y se reducen a unos establecimientos pios con objeto de esta naturaleza útiles mientras le cumplen y perjudiciales cuando degeneran.»

Las Ordenes religiosas pudieron cumplir un fin en la Historia y llenar una necesidad de la Iglesia.—Hoy, si no se reforman—que no es fácil—resultan degeneradas, como puede sucederle a todo lo variable: ó por corrupción de los primeros estatutos, ó por cambio de los tiempos.

Los jesuitas tienen que pasar a la historia; son incompatibles con el progreso y no tienen de bueno ni útil, más que lo que no constituye su inmediato fin; lo que tienen de bueno y útil los demás sacerdotes que les aventajan en carecer de lo perjudicial é insufrible.

Convence de esto, de que tienen su causa perdida, el que tienden néciamente al suicidio; creen defenderse con lo que fueron armas para perseguirlos, dando el espectáculo más lamentable que pudieron figurarse los católicos.

Prueba de ello, su actitud en la prensa, en el medio más grande de divulgación de nuestros tiempos, en la maestra de la mayoría de la gente, donde hacen una nueva edición de las famosas *Cartas Provinciales* del gran *Pascal*, de aquel que practicaba el ascetismo de modo mucho más exagerado que el *Tostoi* de nuestros días, del sabio filósofo y geómetra francés del siglo XVII, del implacable enemigo de los jesuitas.

Dice Menéndez Pelayo, a propósito de las *Cartas Provinciales* censurando a su autor, «que no es forma lícita de ataque el desenterrar de unos cuantos casuistas opiniones laxas y extravagantes y achacárselas a toda la Compañía, como si ésta debiera responder de todo lo que sus miembros habían escrito durante dos siglos.»

«¿Qué hemos de decir de la prensa editada por los jesuitas que elijen textos que repugnan a la naturaleza humana, escritos por casuistas que no quisieron marcar la regla ordinaria de vida, pretendiendo con esos textos justificar enormidades contra las que se revela la opinión unánime?»

Pues que indudablemente, los que así obran han perdido el sentido de la realidad, están ciegos y destinados irremisiblemente a desastre; «recer, que van, como decimos, al suicidio, propiándose para defensa lo que para matarles quisieron darle sus enemigos; resucitar y hacer bandera de lo antihumano, lo antipático, lo opuesto a la doctrina, cuya principal cualidad (aparte lo divino), que permite el que se propague y sea por todos aceptada, es que responde a la naturaleza de los hombres hasta el punto de tener por exacta, en su contemplación, la nota que daba como única distintiva del ser racional, el profundo escritor que clasificaba al hombre con la denominación de *animal religioso*».

Véase el acierto que tienen los talentados jesuitas para sacar textos en la lucha que ahora sostienen, en los párrafos que cortamos de un periódico neo, que sustenta la desacreditada teoría, como escrito por ellos, de que los jesuitas son lo mismo que la Iglesia, agarrándose a ésta para embaucar a ignorantes como la yedra al muro:

«Aunque tu madre desmelanada y horrosa te pida que no la dejes, y aunque tu padre se tienda en el umbral de la puerta para no dejarte salir, pisa sin miedo a tu padre ó salta por encima de él, y vente a la soledad, porque en este caso la verdadera piedad filial es ser cruel con ellos.»

Dijo Jesucristo:

«No he venido a poner la paz, sino la guerra, pues he venido a separar al hijo de su padre y a la hija de su madre... porque los enemigos del hombre son sus domésticos.»

«El que por mi amor no deja a su padre y a su madre, no puede ser mi discípulo. Todo el que por mi abandono a su padre, a su madre, a su casa y a sus bienes, recibirá el ciento por uno en esta vida, y después la gloria eterna.»

Como estas doctrinas, elevadas a norma para la vida y expuestas en su defensa por los jesuitas, han de traer forzosamente en pos de sí la protesta de los que piensan, de los que sienten y aman la religión, la Iglesia tendrá que desprenderse de los que las elevan a dogma, de ese miembro dañado que puede causar una gravísima infección en el cuerpo social, porque ella no puede dañarse haciéndose solidaria de su yedra sin que desmitiese el *porta inferi non prevaleant adversus eam* y eso no puede ser.

Los jesuitas, ó su prensa, hace buena la proposición de *Pascal* cuando les decía que «la corrupción de su moral los ha hecho más odiosos que todas las pretendidas calumnias de sus enemigos.»

Glauco.

Novedades médicas

La fiebre amarilla (vulgarmente llamada vómito)

En la sesión celebrada por la *Amerikan Public Health Association* el 26 de octubre de 1900 en Indianápolis (Estados Unidos de América), fue leído un trabajo de los médicos militares americanos W. Reed, J. Carroll, A. Agramonte y W. Lazear, relativo a las investigaciones por ellos hechas en Cuba, con el fin de conocer si el *bacilo icteroides* descubierto por Sanarelli era el germen causante de la fiebre amarilla.

Como resultado de sus experimentos y de sus investigaciones, dicen: que el *bacilo* descubierto por Sanarelli no produce la fiebre amarilla, pues ni en la sangre de enfermos del vómito, sea cualquiera el estadio de la enfermedad en que se examine, ni en la sangre ni en las vísceras de los individuos muertos a consecuencia de esta enfermedad, se halla dicho *bacilo* y por lo tanto si en algún enfermo se encuentra, su hallazgo debe considerarse como un fenómeno sin importancia, pues nada tiene que ver su presencia con la fiebre amarilla.

Por otro lado añaden, que al presente es desconocido el germen que produce el *vómito*, pero que es indudable el que este germen es inoculado al hombre por los mosquitos, pues le llevan en su trompa y le inoculan al picar.

Este modo de propagación de la enfermedad, no es propio sólo de la fiebre amarilla, sino que hay otras enfermedades en las que la inoculación del germen se efectúa del mismo modo. Así Teo-

hald Smith demostró hace años que la llamada fiebre de Texas del ganado vacuno, era transmitida de unos a otros animales por las moscas. Bancroft y Manson, dieron a conocer hace tiempo que la Filaria de la sangre era inoculada al hombre en las picaduras de los mosquitos, y Koch, que hace tres ó cuatro años fue a Italia con el fin de estudiar la malaria (fiebre intermitente, tercianas, descubrió que esta enfermedad era inoculada al hombre por los mosquitos, cosa que luego se confirmó, estudiando al microscopio los mosquitos, pues se encontró el intestino de estos bichos lleno de plasmodias, que es el germen que produce las tercianas.

Valor de la higiene en las poblaciones

En nuestro país, debido sin duda á la poca ilustración científica que en él hay, pues esta no se adquiere por estudiar de memoria las asignaturas que constituyen una carrera, como es costumbre en esta España, nadie se preocupa de la higiene pública, y por este motivo, cuando nos amenaza una epidemia, todos se lamentan contra el Gobierno y las autoridades, queriendo que éstas, por arte de encantamiento, hagan desaparecer el mal; los muy devotos, buscan que algún santo les libre de la epidemia haciendo milagros, y no tienen en cuenta el refrán aquí de « Dios rogado y con el mazo dando » cuyo refrán, en este caso, quiere decir que cuando no hay epidemias deben sanarse las poblaciones, para evitar que la enfermedad cause víctimas cuando aparezca algún caso en ella; y por otro lado para disminuir la mortalidad anual de la población. A este fin, las autoridades debían crear un Consejo de Sanidad en cada población, formado por los médicos titulares de ella, por los arquitectos y veterinarios; los médicos, al igual de lo que hoy sucede en París y en todas las ciudades de Suiza, Bélgica y Alemania, tienen la obligación, bajo pena de una gran multa, de dar aviso al Consejo de Sanidad, siempre que en su clientela particular ó pública observan un caso de enfermedad infecciosa ó contagiosa, como tifus, pulmonía, cólera, trancazo, difteria, sarampión, escarlatina, coqueluche, etc., así como también los casos de muerte que vean en estas enfermedades; de este modo se forma una estadística verdadera, que se publica cada año, y por ella se viene en conocimiento de la enfermedad que más víctimas causa, del barrio en que más gente muere, y de la casa que peores condiciones higiénicas posee.

Hace muy pocos meses ha publicado el Consejo de Sanidad de Hamburgo el estado de la higiene en esta ciudad durante el año 1899; de su estudio se ha dado desde el año del cólera, en 1892; el trabajo incesante del doctor Renicke y de los demás consejeros de Sanidad ha hecho que baje la mortalidad anual, de tal modo, que la que antes era una población sucia y mal sana sea hoy una de las poblaciones más sanas de Europa; los datos que á continuación traduzco de el trabajo que con el epígrafe Bericht des medicinischen über die medicinische Statistik des Hamburger Staates für das Jahr 1899 ha publicado el Consejo de Sanidad de la ciudad libre de Hamburgo, prueban hasta qué punto se puede mejorar el estado sanitario de una población cuando las autoridades prestan toda la atención que deben tener á estas cuestiones higiénicas.

En el año 1892 sufrió Hamburgo el azote del cólera, y tan horrible fue para esta ciudad que murieron 13.000 habitantes por su causa; elegido poco después el Dr. Renicke presidente del Consejo de Sanidad, dirigió de tal modo los trabajos higiénicos para sanear la población (como el dotar de aguas potables, limpias de gérmenes, á ésta; el arreglo completo del alcantarillado por tubos, como moderadamente se hace; el vigilar cuidadosamente los establos de vacas y el reconocimiento de la leche de éstas para evitar el tifus y la tuberculosis; la inspección de habitaciones en los barrios pobres para evitar el hacinamiento y la falta de higiene en ellos; el severo castigo á los médicos que ocultaran casos de enfermedad infecciosa que ocurrieran en su clientela y la inspección de carnes, prohibiendo la introducción de carnes cuyos animales no hubieran sido reconocidos en el Matadero de la ciudad) que los resultados obtenidos han superado á lo que se esperaba.

Dr. Pilger.

Don Tancredo en Bilbao

POR TELÉGRAFO

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

Bilbao 10—21'15.

La novillada de hoy

Con una tarde hermosa, pero muy fría, se verificó esta tarde en la plaza de Toros la novillada preparada para dar lugar á la presentación del célebre sugestionador don Tancredo.

Cuando salió el toro destinado á dicha suerte, don Tancredo se hallaba sobre su pedestal, completamente inmóvil. Se arrancó el bicho, y al llegar á una distancia de tres metros de la simulada estatua, se deluvo, y se fue en distinta dirección.

Don Tancredo recibió una ovación estruendosa y muchos cigarros. La plaza estaba completamente llena. El resto de la novillada careció de interés.

ALBÉNIZ.

VALORES LOCALES

Sanlader 9 febrero 1901.

Los valores del Estado, después de ligera baja en esta semana, han reaccionado, quedando el interior á 71'95. No pequeña parte se atribuye el alza habida á la medida tomada á admitir las cartillas provisionales á la contratación de fin de meses. Las tabacaleras se hicieron á 322'50 y Banco de España á 500.

Los francos subieron hasta 36'60 y á 34'35 pesetas libra esterlina. No se vislumbran síntomas de mejora y tememos que de seguir el alza tocaremos tristes consecuencias. El Gobierno no parece preocuparse asunto tan vital y se cruza de brazos, cuando sólo con que quisiera la baja de los cambios, la tendría á las veinticuatro horas de desearla. El ejemplo dado por un ministro de Hacienda liberal que los hizo descender á 6 por 100 debiera ser imitado; pero hoy antes que mañana.

Han tenido regular movimiento los valores locales, especialmente las acciones del Crédito Industrial y Comercial, que de 88 por 100 á que no

ha mucho se cotizaron, subieron á 95 por 100, con tendencia á subir más. Verdaderamente difícil explicación posible que sufran depreciación las acciones de un Banco recién instalado que ni aun tiempo atrás de haber malos negocios. La reacción llega y cuando menos estarán muy pronto á la par.

Las operaciones que lleva á cabo van piano, pero sobre seguro, y no hay temor de que ellas sean perjudiciales á los accionistas; por tanto, éstos deben confiar en la prudencia, firmeza e inteligencia de los que administran dicho establecimiento, echando aparte pesimismo que no tienen causa que los justifique. Las acciones de Navieras se han resentido algo —efecto de la gran baja de los fletes— pero se anuncia próximo aumento de éstos y entonces subirán aquéllas. Los dividendos que han repartido, sin ser grandes, son aceptables y bastante mayores que los intereses que producen los valores del Estado.

Por el Colegio de Corredores de esta plaza se han cotizado esta semana: Acreditados Banco Santander, 1.ª emisión, 200. Idem idem idem, 2.ª emisión, 156. Idem Navegación Montañesa, 118. Idem idem Vasco Cantábrica, 103. Idem idem Unión, 106. Idem Alianza de Santander, 102. Idem Nueva Montaña, con cédula, 100. Idem Minas de Heras, 122. Idem idem de Puente Arce, 88. Obligaciones ferrocarril de Alar, 117'25. Idem idem de Santander Bilbao, 98. Idem idem de Rameses, 96. Idem idem idem, 2.ª hipoteca, 94'50. Idem idem del Cantábrico, 83'75. Idem empréstito municipal, 100.

Un donativo

Cuando los Reyes visitaron esta ciudad, la Sociedad benéfica «Hijos del Trabajo», dedicó al Rey una artística placa de plata con el nombramiento de Presidente Honorario de dicha Sociedad; la Junta directiva fue presentada á la Reina por el señor Gamazo, que en breves y elocuentes palabras expresó á la Augusta señora el objeto y fines de la Sociedad, compuesta de honrados obreros que al amparo de la libertad de asociación y la conquista sancionada por la Restauración y la República, se agruparon con fines exclusivamente benéficos, de utilidad indispensable para el obrero, cuyo jornal rara vez cubre las más indispensables necesidades de la vida.

La Reina recibió de manos de la Junta directiva la hermosa placa y un ejemplar del reglamento de la Sociedad estirferadamente encuadrado, y de sus labios oyeron todos frases laudatorias para los «Hijos del Trabajo», á quienes exhortó á que continuaran unidos en bien de todos y cada uno de los asociados, prometiendo enterarse del reglamento y ofreciéndoles su apoyo.

La augusta dama cumplió su promesa, y por atento oficio de la Intendencia general de la Real Casa y Patrimonio, dirigido á nuestro amigo don Eduardo Pérez del Molino, ha remitido mil pesetas con el objeto de contribuir al sostenimiento de la Sociedad «Hijos del Trabajo».

Cámpenos una gran satisfacción al hacerlo público, y mayor sería ésta si tan hermoso ejemplo fuera imitado por las personas ó empresas que, disponiendo de medios para ello, podrían contribuir al sostenimiento de la benéfica Sociedad. Seguramente que los «Hijos del Trabajo» sabrán agradecer el generoso donativo de S. M. la Reina Regente, activamente secundado por don Germán Gamazo, que queriendo también contribuir al sostenimiento de dicha Sociedad es hoy socio protector de la misma.



Las dos entradas de tarde y noche, ayer, como las de todos los días de fiesta: dos llenos rebosantes.

Por la noche se puso en escena en primer lugar El traje de lince, de los hermanos Quintero, obra en la cual sobresalieron Luisa Bonoris como cantante y como actriz. La casa hizo un zapatero taurófilo de primer orden y Brios un zapatero maravilla el papel de José María el millero. Los demás bastante bien en sus papeles respectivos.

En La caza del oso sólo se hizo notar la señora Matrás, que hizo una asturiana arrancada de aquellos valles. La obra en su conjunto salió bien, no habiendo para qué apreciar el trabajo de cada artista porque los personajes carecen de importancia.

La obra de la noche fue La fiesta de San Antón, que resultó interpretada por todos admirablemente, pero distinguiéndose mucho en ella Luisa Bonoris en el papel de Regina, que cantó y dijo toda su parte en el primer cuadro superiorísimamente, sintiendo y haciendo sentir al público la situación dramática con verdadero arte. La llamada á escena en medio de una entusiástica ovación fue el premio merecido de tan primoroso trabajo.

Las señoras Asensio y Pastor y los señores Ramos, Brios, Togado, Soter y Guerra desempeñaron sus respectivos papeles á completa satisfacción del auditorio.

También el caballo desempeñó muy bien su papel, pero... Lucas Gómez.

FUNCIONES PARA HOY

(POR SECCIONES) A las ocho: LA ALEGRÍA DE LA HUERTA A las nueve: LA FIESTA DE SAN ANTÓN A las diez y cuarto: INSTANTANEAS

Las personas que tengan hecho encargos de localidades para las funciones de Carnaval pueden pasar desde hoy por la contaduría del teatro á recogerlas.



Preciosas Capas Madrileñas y Magníficos impermeables ingleses, en la Gran Sastrea de Bilbao. Plaza Vieja, número 4, esquina á la calle de San Francisco.

Movimiento marítimo

Día 10 Buques entrados: Vapor Berlingham, de Rotterdam, en lastre. Vapor Bellingham, de La Rochela, en lastre. Vapor Carmen, de Gijón, con carga general. Vapor Miguel Sanz, de Bilbao, con carga general. Vapor María Gertrudis, de Avilés, con carbón. Buques salidos: Vapor San Salvador, para Rotterdam, con mineral. Vapor Violette, para Rotterdam, con mineral. Vapor Cabo Quejo, para Vigo, con carga general.

Situación de los buques surtos en este puerto. Promontorio.—Vapor español Peña Sagra.

Portuñolico.—Vapores españoles Marta del Carmen y Progreso. Dehesa longitudinal.—Vapor español María Gotriada. Albarreda.—Vapor español Gravina. Ferrocarril.—Vapor inglés Atona. Primer muelle de Malinño.—Vapor inglés V. Meira. Segundo.—Vapor español Cabo Trafalgar. Cuarto muelle.—Vapor español Tifanía. Quinto saliente.—Vapor español Alfonso XII. Astillero.—Vapores ingleses Mary e Highlands. Bahía.—Vapor español Donata, alemán. Fred Krupp, ingleses Earl of Dumfries y Bellingham, holandeses Iberia.

Situación de los buques de esta matrícula.

Compañía Santanderina Peña Angustina.—Llegó á Bilbao. Peña Cabarga.—Llegó el 4 á Cardiff. Peña Castillo.—Llegó á Rotterdam. Peña Sagra.—Entró el 8 en Santander. Peña Rocas.—Salió el 9 de Santander para Rotterdam.

Compañía Montañesa

Astillero.—Salió de Rotterdam para Santander. Maticzo.—Navegando para Bilbao. Maticzo.—Navegando para Port Said. San Salvador.—Saldrá hoy para Rotterdam.

Vasos Cantábricos

Achuri.—Descargando en Bilbao. Sendeja.—Llegó el día 6 á Bayona. Urbilarte.—Llegó á Rotterdam el día 8. Luehna.—Llegó el 2 á La Pallice. Desierto.—Salió de Cardiff el día 8 para Pasajes. Zorroza.—Llegó á Cádiz el día 4. Malinño.—Descargando en Bilbao. Aspe.—Descargando en Bilbao. Sardinero.—En Maryport. Cargará para Rosario de Santa Fé. Mouru.—En Newport. Pedrosa.—Descargando en Newcastle. Izaro.—En Maryport. Procederá á Cardiff.

Las dispepsias y dolor de estómago con anemia se curan hoy el Elisir Estomacal de Saiz de Carlos. Hay imitaciones. No dejarse sorprender. Píbase siempre Elisir Saiz de Carlos, único acreditado, único que cura. Ocho años de éxitos constantes. Exíjase en las etiquetas la palabra «Stomaxil», marca de fábrica registrada en Europa y América.

Mal olor de la boca. Desaparece, notándose por el contrario bien perfumada y fresca, con un buche del Licor del Polo de Orive, 6 reales frasco para dos meses de uso diario. En Santander, Pérez del Molino.

Ayer, á las siete de la tarde, desde el teatro hasta Calzadas Altas, se ha perdido una pulsera de cadena de oro; se suplica á la persona que la haya encontrado la entregue en esta redacción, donde se le gratificará.

El número de Madrid Cólico de esta semana es de los más notables que ha publicado el popular cólico. Véase el sumario de los trabajos que contiene.

Texto: De todo un poco, por Luis Taboada.—Señor don... por Manuel Soriano.—Ciencia y fe, por J. Martínez Ruiz.—En poder de los criados, por Rafael Torromé.—Puyitas y puyazos, por Bustaqui Cabazón.—El casamiento de Rosine, por Julio Poveda.—Burrillo, por Franj Candil.—Cantares frescos, por F. Verdader Alonso.—Correspondencia particular.—En el año 2000, fantástica novelesca, por E. Bellamy (continuación).

Grabados: Sevillanas, por Medina Vera.—Los que se retiran tarde, seis viñetas, por Cilla.—Los bales, siete viñetas, por Marin.—En Fornos, de madrugada, por Tur.

Por el sereno de servicio en el muelle fue detenido anoche un marinero que iba corriendo detrás de cinco individuos con un cuchillo en la mano. El detenido no manifestó la causa de esta agresión.

Baile en el Círculo

Hemos oído asegurar que se prepara para la semana próxima un baile de sociedad en los salones del Círculo de Recreo, y que hay grande animación para el mismo.

Noticias militares

La próxima propuesta de ascensos comprenderá, en la escala de infantería, á tres tenientes coroneles, cinco comandantes, ocho capitanes, seis primeros tenientes y 16 segundos, y en la de reserva, á un capitán, cuatro primeros tenientes y 10 segundos, todos los cuales serán promovidos al empleo superior inmediato. En los demás cuerpos la propuesta de ascensos será muy reducida.

El Ayuntamiento de San Sebastián ha negado autorización á los jesuitas para construir una iglesia en el edificio que fue antiguo Circo.

Avismos al comercio que en varias capitales han aparecido billetes falsos de 100 pesetas, de la emisión del Banco de España de 1898.

La Gaceta publicará en breve una real orden, en la que se señalarán las condiciones que deben reunir los que deseen ingresar en la Administración del Estado, pero con destino al servicio general de la Hacienda pública.

Por el ministerio de Gracia y Justicia se ha publicado un real decreto declarando propietarios de sus respectivos cargos á los secretarios y vicesecretarios interinos de Audiencia provincial que reúnan las condiciones que determina el artículo 26 de la ley de Presupuestos de 1890-1891.

Ayer por la tarde fueron detenidos en el teatro tres individuos que desobedecieron á los agentes de vigilancia. Por la noche durmieron en la Prevención algunos curdas que promovieron escándalo.

Los huérfanos de marinos que hayan fallecido en los combates navales de Santiago de Cuba y Cavite deben participarlo al ministerio del ramo pues va á ser redimido uno de éstos del servicio activo de las armas.

Mareas para hoy

Pleamares: 7'44 mañana y 8'9 tarde. Bajamares: 1'46 mañana y 2'9 tarde.

Las madres que crían á sus hijos con leche propia necesitan tomar el excelente tónico reconstituyente llamado Glucosofato de cal granulado Espinar, pues la leche adquiere gran fuerza nutritiva, contribuyendo al desarrollo de sus hijos. Pídense en todas las farmacias y droguerías.

Ha sido jubilado el jefe de la estación férrea del Norte en Torrelavega, don Luis Melero, habiendo sido nombrado para sustituirle don Eusebio González.

En el territorio del Colegio notarial de Burgos se hallan vacantes las notarías de Santa Cruz, de Campaña, Melgar de Fernamental, Santa María del Campo y Orduña.

El día 1.º de marzo se incorporarán á las filas los reclutas precedentes de llamamientos anteriores que en la revisión de 1900 fueron declarados soldados por cesar en el disfrute de las excepciones, por enfermedad, falta de talla ó otras causas; legales venían gozando.

A ruego del industrial dueño del local donde se celebran los bailes de la sociedad La Alhambra hacemos público que Cesáreo Mollinedo (a), El Olmeco, detenido anoche como agresor del Sarrateno, en el Hospital, no era portero ni empleado de dicho baile; aún más, nos asegura dicho industrial que ni siquiera estuvo en el baile, aunque la provocación á la riña fuera cerca de la puerta. Según parece, los porteros que son gente hon-

rada y prudente desean hacer constar por su bien memoria de ciudadanos pacíficos, que ellos no han tenido cuestión alguna. No tenemos inconveniente en acceder á dicho ruego, y deseamos que se coalicen las protestas y afirmaciones del industrial, repetido de que allí se valará por la conservación del orden y de que no habrá motivo alguno de disgusto ni de intranquilidad para el vecindario.

Para conmemorar la fecha del 11 de febrero, el partido republicano celebrará en el local del mismo, Ruamayor, 24, bajo, una velada política y literaria que comenzará la misma noche del 11 á las ocho.

Institutriz inglesa, católica, con buenas referencias, desca colocación. Posee castellano, francés, piano, etc. Miss A. L., apartado número 177, Madrid.

Sisniega Anillo, oculista

CALDERON, 9, 1.º—Consulta de 10 á 1. Grattis de 9 á 10.

D. Félix López Díaz dueño que fue del antiguo Cuartelillo, hoy ofrece su establecimiento de comidas y bebidas. Puente número 18.

A los pilotos

Preparación para los exámenes de pilotos y capitanes de la marina mercante, en condiciones muy ventajosas para los alumnos. En la Administración de este periódico informarán.

PERFILES COMICOS

Pimientos al natural

—¡Hola Gregorio!

—¡Tiburcio! si tú supieras las ganas que tenía de encontrarte, pa decirte de.s palabras de lo que ocurrió el domingo á las diezcho, en la tasca del tio Nemesio, por una que según dicen es guapa, porque tíe el cutis más fino que una platena de plata, y porque tíe dos lunares puestos con la mar de gracia, y porque tíe...

—¡Vas á darme lecciones de matemáticas?

—Pues díen, al grano, ya sabes que me refiero...

—A Colasa.

—Diste en el clavo, Tiburcio,

Me refiero á esa canalla que motivó que salieran á reducir las navajas y, que se armara una gresca parecida á una batalla...

—Oye, Gorió, si así sigues, en cinco meses no acabas.

—Bueno, Tiburcio, ya sabes que hay un día en la semana,

que desde el lunes estamos esperando con gran ansia,

que ese día es el sábado,

que es el día de cobranza,

y tampoco, chico, iznoras que ese que llaman El Nascas,

tíe malos antecedentes

es una persona mala,

y es, además, un gaché que tíe muy pocas agallas

pa abrir un par de abujeros ó pa abrir cuatro ventanas á cualquier hombre de bien que no le pague las jarras de clarete...

—¡Naya, adiós!

—Hombre, Tiburcio, ten calma que el que mucho quíe correr es el que primero para.

Vamos al caso; el domingo encargué yo una callada

á Nemesio, pa comerla este menda y la Colasa,

sentaos de frente á frente,

vis á vis, ó cara á cara...

—Que tengo prisa, Gregorio!

—Cuando á la hora perfijada se presenta la morena

más graciosa y más salada del barrio con su mantón

y luciendo sus enaguas y sus dientes de marfil

y sus manitas tan blancas y su pelo tan rizado...

—Y ocultas todas sus canas.

—Tiburcio, no digas eso; mira, Tiburcio, que faltas.

—Bueno; sigue.

—Nos comimos

la ración, charla que charla, hablando de muchas cosas

que á los dos nos afetzaban;

y después que concluimos yo pagué lo que importaba,

y nos íbamos á dir camino ya de su casa

cuando se presenta el chulo ese que llaman El Nascas,

la guña el ojo derecho, y ella la muy condenada me deja allí de plantón

y con el otro se marcha á la otra mesa de al lao,

en donde toma unas cañas sin tan siquiera mirar

pa donde yo la esperaba. Entonces sentí aquí drento

una cosa como nauseas, y después...

—Bueno, me voy, que veo que esto no acaba.

—Chico ¡qué prisa! Espera espera un poco ¡caramba!

Me quedé ciego del todo por la cólera y la rabia;

dejé la gorra en la mesa; voy y tiro de charranxa,

y le digo:—Oiga usté, pollo tírese usté pa la plaza,

á derribar la cuestión que motivó esa chavalá.

—¿Y él accede?

—Sí, Tiburcio; accede pa mí desgracia...

—Qué, ¿te díño?

—No, por cierto; pero por poco me manda

al otro mundo, sin coche, sin atar, y sin...

—¡Jauja!

—¿Cómo fue eso?

—Tu atiende;

cuando oyó aquellas palabras, hebió un entijo de rioja, se puso en seguida en marcha y como es echao pa tante y muy malas pulgas gasta, se apróxima donde mi y me dice:—Oiga usté, rana; ¿Usté nunca ha visitao el Perri, de una mascada? —¿Y qué que?... —Yo fui, y le dije: —Al, ora mismo, sin tardanza, veré, ¿s quién de los dos es el que más tierra viaja. Más no ía, ía concluido de decir esta y palabras, cuando me da un bofetón que caigo al suelo de espaldas; me levanto, y con coraje, con indignación y ra, vía, le tiro cuatro chuletas. —¿Y él que hizo? —Chico, nada, las comió tranquilamente, y fué y me tiró la salsa... —¿Y Colasa?... —Ella, Tiburcio, me salió una perra falsa; después que el otro me dió una buena palizada, viene y me pide perdón, y pa que no me enfadara, ¿qué díras que me dió? —Qué. —¡Unas grandes calabazas!

El Posturas.

RESTAURANT 'EL CANTÁBRICO'

DE PEDRO GÓMEZ FERNÁNDEZ

HERNAN CORTÉS (Plaza Nueva)

Palacio del Sr. García Macho.—Teléfono n.º 200.

COCINA FRANCESA Y ESPAÑOLA

SERVICIO Á LA CARTA,

COMEDORES ÁMPLIOS E INDEPENDIENTES

Plato del día: Lengua con macarrones.

CHARADA

Núm. 34

Dedicada á la TROCHA DE CISNEROS

—Tercia, segunda, cuarta, prima—le dijo segunda

cuatro, á mi novia Marta.

—Sí, que la tiene Facunda.

Terlulia de Eduardo.

INTRÍNGULIS

Núm. 34

AEIOU

Con estas vocales y tres consonantes formar un nombre de varón.

Alma en pena.

FRASE HECHA

por Victor



SOLUCIONES

Á LAS FRIVOLIDADES ANTERIORES

Á LA CHARADA MATUTERO

Á LA PALABRA SIGNIFICATIVA GATA

Á LA CHARADA COMPRIMIDA ENTABLADO

Han acertado todas las frivolidades: Cáscaras; Un guardia municipal; Dos afiladores; Tres cesantes.

Charada y palabra significativa: La charrera; El mismo demonio; Terlulia de Eduardo.

Charada y charada comprimida: La tia, Cerilla; La cancanada; El loco Dios.

Charada: Cotelino el cerrajeró; Lagartijo chico; Paquila y Eduardo; El capitán Araña; Elviro Llanaquiná.

Charada comprimida: Dos alcaldes; Cuánto sufrió; El zapatilla.

El Posturas.

Zapateros

Se necesitan oficiales zapateros que trabajen al chirió, escarpineros y aprendices.

En esta Administración informarán.

GRAN LIQUIDACION

EL VALENCIANO de la calle de Puerta la Sierra, número 5, li quida todas sus existencias de loza, cristal, calzado, cestas, guitaras, bandurrias, etc., etc. Hay 12.000 copas y vasos de todas clases á precios de fábrica. Horas de despacho: de 10 á 1 y de 3 á 9.

No se abre los domingos RODRIGUEZ Y SANCHEZ, AL LADO DE CARÚS

Vorderos

asarios en Castilla. De venta en El Brasil, San José, 8.

BANCO VITALICIO DE ESPAÑA

LA PREVISION Y BANCO VITALICIO DE CATALUÑA. Compañía de seguros sobre la vida y contra los accidentes del trabajo

Domicilio: Aneha, 64.-Barcelona GARANTIAS Capital social..... Pesetas 15.000.000 Reservas..... 12.267.632

Esta sólida y acreditada Compañía se dedica desde hace 20 años á los seguros de la vida y ahora también á los de Accidentes del trabajo. Para ello se halla debidamente autorizada por el Gobierno de la nación mediante el depósito de 225.000 pesetas.

Para más informes, primas, etc., dirigirse al delegado don José Rodríguez López, Velasco, 1 (junto al Banco de España), Santander.

Fábrica de mosaicos de V. Valderrama.-Santander

Con motivo de haber obtenido esta fábrica un nuevo procedimiento y maquinaria de gran presión y rapidez, puede desde hoy ofrecer baldosas y mosaicos desde 2 pesetas hasta 20 el metro cuadrado con colores incrustados y garantidos.

Ganga verdad

Tenemos el gusto de participar al público que cuando necesite de estos productos se fije bien en lo que compra. Esta casa sigue fabricando todos sus mosaicos con los colores incrustados en una capa de cemento que no baja de 5 milímetros de espesor.

Aprovechase.-Bañeras de mármol artificial, desde pesetas 80 una; fregaderas, desde pesetas 7 una; cemento Portland en barriles, clase extra, á precio muy económico. No olvidarlo y no comprar nada sin visitar antes esta casa.

Gracia y Barros, Plaza de la Esperanza, número 8, teléfono 239, Santander.

EBANISTERIA DE MIGUEL LÓPEZ

Calle de Argumosa, núm. 1.-Torrelavega Depósito de sillas de Viena, de Jacob Josef Kohn; camas; colchones de muelles y de lana de todas clases y almohadas; asientos de madera perforados; muebles de Vitoria; cuadros y sillas de todas clases.

Diccionario Administrativo, por don Felipe Alen. Se vende uno nuevo con considerable rebaja en el precio. Obra útilísima á abogados, procuradores, secretarios de Ayuntamiento, etc. En esta Administración informarán.

La Ilustración Española y Americana

La Moda Elegante, Última Moda, Eco de la Moda.-Se admiten suscripciones y renovaciones en la Librería General, Correo, 10. Corresponsalía administrativa exclusiva de la prensa de Madrid en Santander.

LABORATORIO QUÍMICO MICROGRÁFICO

E. de la VEGA LOPE DE VEGA, 15

Material de vapor y eléctrico en venta

Dos máquinas de vapor tipo Compound, de 45 caballos. Dos calderas multitubulares, inexplosibles, tipo Babcock & Wilcox. Dos dinamos corriente continua Oerlikon, de 250 Amperes á 120 Volts.

Un cuadro completo de distribución. Cuatro contadores Aron; dos idem Thomson O. K.; seis arcos voltaicos grandes; dos idem pequeños; cuarenta limita-corriente «Cervera»; trece idem «Romero» y doce idem «Iglesias».

Para su adquisición y condiciones de venta, diríjase á la Compañía General de Electricidad Montaña, Torrelavega.

Carbón menudo lavado

Se venden 95 toneladas á precio moderado y al contado. Razón en esta Administración.

FOLLETON DE "EL CANTÁBRICO" 17

LO QUE SE VE Y LO QUE NO SE VE POR ANTONIO HURTADO

en él tiene casi disculpa, en mí no la tendría. Emilio es casado y tiene la obligación de hacer feliz á su esposa. ¿Iré yo á impedir con mis noticias que cumpla con su deber? Comprendo que sufrirá mucho cuando vea pasar el tiempo sin saber nada de Luisa. Pero es esta una razón bastante para que yo contribuya á la desgracia de una mujer? No, no le diré nada de Luisa. Si Emilio sufre, pagará con su sufrimiento la ligereza de su conducta. Ha hecho infeliz á Luisa. ¿Por qué ha de serlo su esposa? ¿Tiene acaso alguna parte de culpa en lo que ha pasado? Merece, por ventura, el desvío, la frialdad de su marido? ¡Oh!... Mientras más vivos sean los recuerdos que guarde de Luisa, menos será el amor que tenga á su mujer. No echaré sobre mi conciencia esta carga. Luisa es desgraciada, pero libre. Acaso el tiempo borre en su corazón hasta la última huella del cariño que ha tenido á Emilio. ¿Pero sucede lo mismo con su esposa? ¿Quién la compensará del cariño que la niega su marido? Y ahora que me ocurre.

Paso á la verdad

La Dentición Baragaña está dando tan buenos resultados en todos los períodos de la dentición de los niños, que es la ÚNICA que los salva aún en los casos más difíciles. Obtuvo cuatro medallas. Precio de la caja, seis reales. Depósito: droguería de los señores Pérez del Molino, Santander.

L'UNION

COMPANIA ANONIMA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS FUNDADA EN EL AÑO 1823 Establecida en Paris, 15, rue de la Banque

Reconocida en España por real orden y sometida á su legislación Garantías de la Compañía en 31 de diciembre de 1898

Capital social..... Pesetas 10.000.000 Reservas..... 11.205.000 Primas á recibir..... 79.650.334 Total de garantía..... 100.855.334

Capitales asegurados en 31 de diciembre de 1898: pesetas 17.272.202.316. Sinistros pagados desde el origen de la Compañía: pesetas 229.000.000.

Esta gran Compañía es la que mayor cartera posee de cuantas de su clase operan en España.

Asegura contra el incendio, el rayo y la explosión del vapor; del gas, de la dinamita y demás explosivos, toda clase de propiedades, muebles é inmuebles; garantiza también á los propietarios la pérdida de alfileres en caso de siniestro. Setenta y dos años de antigüedad de esta Compañía, su importantísimo capital y la enorme suma que lleva pagada por siniestros, la recomiendan con preferencia á favor del público.

Subdirector apoderado de la provincia de Santander: Enrique Azcúe, calle de San Francisco, 17, Santander.

Piano

Se vende en la calle de San Simón, número 2, 3 ó 4 horas, de diez á una.

Sabrosas mantecadas de Astorga. Confitería de Ramos, Becedo, 11.

Ultima hora

(Recibidos desde las dos)

Madrid 10-22.

Un tumulto

En Reus se produjo hoy un tumulto, á causa de haberse amotinado un numeroso grupo contra dos frailes que recorrían la población pidiendo limosnas.

Fueron apedreados, al mismo tiempo que se daban gritos de mueran los frailes.

Estos se refugiaron en la Casa-Ayuntamiento y la policía cargó sobre los grupos.

Epidemia caballar

En Queestown (Inglaterra) se ha desarrollado una epidemia en los caballos, muriendo muchos de los atacados.

Fallecimiento

Ha fallecido en París el exministro señor Heredia, que era de origen español.

No viajan

Un despacho del Haya desmiente la noticia de que la Reina Guillermina y su esposo iban á emprender un viaje visitando las Cortes europeas.

Más vale así

De Ciudad Real anuncian que los mineros de Horcajo han vuelto á reanudar el trabajo.

La viruela

Telegrafían de Glasgow que aumenta allí la epidemia variolosa.

El descanso dominical

Los dependientes de comercio de Valladolid, que tienen acordado el descanso dominical, han recorrido hoy las calles pacíficamente.

Los chicos apedrearon los comercios que estaban abiertos.

Huelga terminada

La empresa del ferrocarril de Cáceres y Portugal y los huelguistas han llegado á un acuerdo, conjurándose la huelga.

Otra denuncia

También hoy ha sido denunciado El País.

Aclaración

El señor Ugarte ha contestado á los abogados que le escribieron ayer, aclarando la palabra golfos y diciendo que al pronunciarla no se refería á ellos.

Vacaciones

Mañana comienzan las vacaciones escolares.

Llegada

Hoy llegó el archiduque Eugenio, á quien esperaban en la estación el general Azcárraga, el Gobernador civil y la servidumbre de Palacio.

Asunto terminado

La cuestión pendiente entre el coronel de orden público señor Morera y un redactor del Heraldo se ha arreglado por medio de un acta.

Rumores

Circulan rumores de haber ocurrido en Valencia graves desórdenes.

Oficialmente se ignora.

Choque de trenes

Dicen de París que en Lille ha ocurrido un choque de trenes, á consecuencia del cual quedaron destruidos varios vagones y hubo dos heridos.

Lo que dice Azcárraga

El general Azcárraga dice que ha habido necesidad de adoptar mayor rigor en la represión de los desórdenes, en vista de haber sido apedreado el Nuncio, que es un representante extranjero.

No cree que sean estudiantes los autores de esos actos, impropios de un pueblo culto.

Extrañale sobre manera que hace doce años vino el infante don Alfonso, se exhibió públicamente y nada ocurrió.

Desmiente que el conde de Caserta estuviera cuando fue bombardeada la ciudad de Cuenca; quien estuvo fue don Alfonso.

El hecho de conceder vacaciones á los estudiantes ha obedecido á los telegramas recibidos de varios puntos pidiéndolas.

No obstante esto, los estudiantes lo niegan. Madrid 10-23

Por imprudencia.-Asesinato

Comunican de La Línea que un carabnero que se entretenía imprudentemente en disparar tiros al aire, se le escapó uno de ellos y la bala mató á un pescador á hirió gravemente á otro. Hallándose acostados en su domicilio el matrimonio Juan López y María Sánchez,

entró un sujeto llamado Antonio Parra y disparando su escopeta sobre la mujer, en el momento en que daba el pecho á un hijo, la dejó muerta y gravemente herido al marido. El criminal huyó.

En Valencia

Un despacho de Valencia dice que se verificó una manifestación imponente, dándose gritos de ¡Viva la libertad! y ¡Abajo Caserta!

Se presentó el Gobernador y fue apedreado, viéndose obligado á escapar y refugiarse en la Capitanía general.

El jaleito del día

A las seis de la tarde, un grupo que venía de la plaza de Toros silbó y apedreó á varios coches oficiales que pasaron.

Los guardias civiles de caballería dieron una carga, metiéndose en las aceras, produciendo muchos sustos, carreras y gritos de terror.

Frente al convento de los Luises dióse varias cargas á los manifestantes.

Los grupos continúan silbando en distintos puntos.

Los estudiantes niegan que sean ellos quienes arrojan piedras.

Se han dado los gritos de costumbre y han sido detenidos varios.

El Rosario de la Aurora

Por temor á que ocurrieran desórdenes fue suspendido en Valencia el Rosario de la Aurora.

Grupos.-Mejoría

De Zaragoza telegrafían que la policía tuvo que disolver algunos grupos.

El Obispo ha experimentado alguna mejoría.

La Emperatriz Federico

Un despacho de Berlín dice que está gravísima la Emperatriz Federico, cuya debilidad es grandísima.

Su hijo el Emperador Guillermo no se separa un momento de su lado.

Zanardelli

De Roma anuncian que se habla de que Zanardelli formará Gabinete.

Mac-Kinley y Cuba

Telegrafían de Nueva York que el Presidente Mac-Kinley ha ordenado al Gobernador general de la isla de Cuba que notifique á los cubanos que los Estados Unidos no reconocerán su Constitución política si no aceptan la doctrina de Monroe.

Inglaterra y Portugal

Dicen de París que se trabaja para llevar á efecto un nuevo tratado de alianza entre Inglaterra y Portugal.

Este prepara un gran envío de tropas al Transvaal.

Una denuncia

Un periódico de Pamplona denuncia el hecho de que en el Colegio de Siervas de María hay una joven á la que le faltaban tres dientes y le arrancaron los restantes para ponerle una dentadura artificial completa, hallándose la operada en gravísimo estado.

Kitchener

En Londres se dice que el general Kitchener será nombrado jefe del ejército de las Indias.

En Valladolid

Grupos de manifestantes recorren las calles de Valladolid y frente á los conventos dan gritos de ¡abajo los jesuitas!

La caballería ha dado varias cargas.

Negativa

Los estudiantes de varias provincias

niegan haber pedido vacaciones.

Bonos de pan

El Municipio de Granada repartirá seis mil panes el día de la boda de la princesa de Asturias.

Protesta

Proyéctase en Barcelona un cierre general de tiendas por negarse la fábrica de luz eléctrica á rebajar las tarifas.

Manifestación

También comunican de Barcelona que se verificó una manifestación romerista, dándose vivas á la libertad y mueras á la reacción.

Suicidio

En San Sebastián se ha suicidado el capitán de artillería don Ernesto Bonafol.

Novillada con bronca

La novillada verificada esta tarde en la plaza de esta Corte fue bastante accidentada.

Fueron volteados los espadas Platerito, Cantarito y Machaca.

Este último pasó á la enfermería con graves contusiones.

El hermano del picador Melones abofeteó á unos caballeros que ocupaban un palco, por haber arrojado al ruedo panecillos y vasos.

Con este motivo se armó un escándalo de primera magnitud.

Madrid 11-2'15.

En el Ayuntamiento

La recepción verificada en el Ayuntamiento resultó deslucida.

Hubo mucho barullo y mucha gente que no podía ni moverse siquiera.

Asistió toda la familia real y la del conde de Caserta.

El señor Ugarte se vio imposibilitado durante toda la noche de cumplimentar á los Reyes, por no poder acercarse á donde ellos estaban.

En vista de esto tuvo que esperarles en la escalera para saludarles á la salida.

El concierto, dirigido por el maestro Jiménez, fue muy aplaudido.

En Granada

Un despacho oficial de Granada dice que á las nueve de la noche un pequeño grupo intentó forzar las puertas de una armería para coger las armas, pero el dueño de la misma consiguió repeler la agresión, haciendo un disparo, del que resultó un joven con una herida leve.

La policía disolvió á los del grupo.

Fracaso

Un despacho de Gijón da cuenta de haber fracasado las gestiones de don Leopoldo Alas (Clarín) para el arreglo de la huelga, por no aceptar los obreros los términos del arbitraje.

En Zaragoza: El Obispo.-Los republicanos y los estudiantes

Otro despacho de Zaragoza dice que el Obispo continúa en el mismo estado de gravedad.

Añade que hoy celebrarán un gran banquete los republicanos, para celebrar el aniversario de la proclamación de la República, y se dice que se les unirán los estudiantes para protestar contra las vacaciones escolares.

RICARDO.

Tipografía de EL CANTÁBRICO

Compañía, 3.

SANTANDER

que sus lágrimas, resbalando de párpados adentro, caen sobre su corazón convertidas en sangre, tendrá que levantar la cabeza sonriendo para decir á su madre que la preguntará la causa de su tristeza... «No tengo nada... ¡Si no estoy triste!» Esto es cruel. No quiero tampoco pensar en Luisa. Quiero ahuyentar estas imágenes que me hacen daño. Pensaré en Lía. ¡Gracias á Dios que he hallado el camino! «¿Cuánto la amo!... Anoche estaba encantadora. La siento mejor aquel aire de gravedad con que me hablaba que el tinte de frivolidad que tenía la noche que la conocí en la reunión de la señora de Almaraz. ¡Y qué juicios formé yo aquella noche!... ¡Con qué seguridad me dije á mí mismo, cuando supe que estaba para casarse: «decididamente no siento amor por ella!...» Pues la turbación que sentí cuando fijó en mí sus ojos, ¿qué era sino amor? ¡Y qué era sino amor aquel estremecimiento que sintió mi corazón al ponerme en contacto con ella! Luego me aparté de su lado con indiferencia. ¡Con indiferencia! «¿Pues por qué pedí noticias tuyas á Javier? Creemos que sabemos darnos cuenta exacta de nuestras impresiones, y á cada momento tenemos que rectificar. Así son casi todos los juicios que forma la vanidad. ¡Qué satisfecho estubo anoche mi corazón!... ¡Cómo se complació oyendo á Lía! A la verdad que tiene una voz peregrina: pocas mujeres tienen una voz más dulce y sonora.

¡Y aquella mano que dejó sin resistencia en la mía!... No quiero acordarme. El pobre de Mendoza pierde un tesoro con perder á Lía. Me da compasión. Comprendo que está apasionado, porque es imposible ver y tratar á Lía sin apasionarse de ella. Y luego, su carta lo revela bien claramente: «El silencio, dice en ella, es el olvido. ¿Me has olvidado?» «¿No es este un grito de dolor escapado á un corazón profundamente lastimado? ¿Cuánto deberá sufrir al recibir la carta de Lía! Esa carta equivale á decir: «Sí, te he olvidado.» Esta idea es espantosa; el olvido es una segunda muerte. Yo me conformaría acaso con el odio de Lía; ¡pero con su olvido!... ¡Pobre Mendoza!... ¡Tan generoso y tan tierno!... «¿Pero qué diablos!... Me intereso por cualquiera más que por mí mismo, y esto me parece ya una debilidad. No me falta otra cosa para llegar al ridículo sino llamar á Mendoza y cederle generosamente á Lía. ¡Oh! Esto no; Lía me ama, y la disputaré á cualquiera que quiera arrebatarle su cariño, incluso el señor de Orobieta. Hé aquí un nombre que ha salido enredado con la idea. ¿Qué exacta es la comparación de las guindas! Reflexionare. El señor de Orobieta podrá disputarme este cariño, y lo que es más, intentará impedirlo á toda costa. ¿Qué hará cuando sepa que Lía ha desahuciado á Mendoza?

¿Qué hará cuando sepa que soy yo el que descompongo la boda de su hija? Vendrá á pedirme explicaciones. ¿Y explicaciones, de qué? ¿Sobre el amor que he inspirado á Lía? Esto no tiene explicación: el amor es una cosa que no se explica. Pero ¿qué hará poner á su hija fuera de mi alcance. ¿Y qué tigrará si Lía resiste sus intimaciones? ¿Qué logrará si Lía me tiene tanto amor como el que yo la tengo? Podrá encerrarla en las Salesas, ó en cualquiera otra parte. Pero Lía hallará medio de hacerme saber el punto á donde la lleven. Y entonces, ¿qué habrá adelantado el señor de Orobieta? Que lo que podía adelantar en términos amigables y decorosos, tenga que llevarse á cabo por la intervención de la autoridad civil. El señor de Orobieta habrá conseguido el escándalo, y nada más. El escándalo no volverá las cosas al estado en que se hallaban antes de que nos conociéramos Lía y yo. Y aunque consiguiera vencer á Lía y apartarla de mi cariño, ¿sería posible que Mendoza volviera á sus primitivas aspiraciones? A esta pregunta no sé qué contestarme. ¡Es tan hermosa Lía! Pero no, Mendoza es un hombre digno; y un hombre como él no incurrirá en semejante debilidad. Y entonces no habrá otro remedio que ceder ante la voluntad de Lía. Bien es verdad que le queda á su padre el recurso de irse á vivir lejos de nosotros. Esta idea me hace feliz.

